
MĂNĂSTIREA SOVEJA. CÂTEVA CONSIDERATII ' 

Le/ia Pavel 

Biserica, în evul mediu românesc, a devenit o institutie de bază ' 
a societăţii feudale, constituind un suport social şi ideologic pentru 
aceasta. Totodată, a fost un susţinător fervent al fiinţei statelor feudale 
româneşti, poate acesta fiind şi unul din motivele principale ale 
extinderii dreptului de ctitorie. 

În tările române s-au infiintat în evul mediu fundatii religioase , , , 
sub diferite forme: biserici, mănăstiri, episcopii, schituri, 1 domnitorii 
proclamându-se ocrotitorii acestei acţiuni. Mărturie stau documentele 
emise de cancelariile domnilor în care se consemna "dat-am şi mi/uit a 
noastră mănăstire" sau ,.pentru pomenirea domnilor de mai înainte"2, 
astfel că mănăstirile ajunseseră nu numai centre economice, dar şi şcoli 
de slavonie, centre artistice şi ateliere de industrie casnică.3 

În zona Vrancei, una dintre mănăstirile ctitorite şi înzestrate de 
domnii români este mănăstirea Sovcja. 

1 Gh. Cront, Dreptul de ctitorie in Tara Românească si Moldova. . ' ' 
Constituirea �i natura juridică a fundaţiilor in evul mediu, în "Studii şi 
materiale de istorie medie", vol.IV, 1 960, p.88 
2 Ibidem, p. 30 
3 P. P. Panaitescu, V. Costăchel, A. Cazacu, Viata feudală in Tara Românească si ' ' ' 
Moldova (sec. XVII-XVITI), Editura Ştiinţifică, Bucureşti, 1957, p.450 

http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Mănăstirea Soveja. Citeva consideraţii 

Zidită la mijlocul secolului al XVII-lea de către Matei Basarab, 
intr-o perioadă de mare efervescenţă creatoare în domeniul 
construcţiilor, cu scopul de a deveni lăcaş de adăpost şi reculegere, ea a 
awt menirea, în primul rând, de a simboliza pacea încheiată în acea 
vreme între Matei Basarab şi Vasile Lupu ca urmare a războaielor 
purtate între cei doi. Astfel, mănăstirea din Soveja a fost cunoscută sub 
numele de Dobromira (Pace Bună). Pacea s-a finalizat în anul 1644, iar 
in anul următor 1645, s-a convenit între cei doi domni ca fiecare să 
înalţe în ţara celuilalt câte un lăcaş de cult care să pecetluiască pacea. 
Vasile Lupu (1644 - 1653), domnul Moldovei, a construit la Târgovişte 
biserica Stelea care a dăinoit peste veacuri până în zilele noastre, iar pe 
cheltuiala lui Matei Basarab (1632 - 1654), domnul Ţării Româneşti, 
s-a înălţat mănăstirea Soveja. 

S-a încercat, iniţial, să se zidească biserica pe Valea Şuşiţei, la 
Câmpuri, dar s-a opus obştea răzăşească; aceasta "temându-se să nu-şi 
piardă moşiile pământeşti s-ar fi revoltat şi ar fi ucis pe ca/fa zidarilor 
care stăruia a zidi acolo biserica" 4 Pentru că locuitorii din Câmp� 
s-au opus construirii unei mănăstiri pe teritoriul comunei lor , Matei 
Basarab a trebuit să aleagă un alt amplasament pentru ctitoria lui. Având 
in vedere faptul că armata acestuia a produs pagube materiale unui schit 
cunoscut sub numele de Babele, aflat in apropierea Sovejei, domnitorul 
a stabilit locul ctitoriei pe 

·
valea Şuşiţei, într-un loc pitoresc, pe râui 

Dobromira ce curgea pe teritoriul satului Dragosloveni al Sovejei. 
Despre existenţa schitului de la Babele vorbeşte un zapis al 

Mitropolitului Varlaarn al Sucevei care dădea "in ştire cu acest zapis al 
110stru de ieromonahul Parthenie care fiind din sfânta mănăstire 
Bisericani, care de dumnezeiască dorinţă aprinsă prin Duhul Sfânt s-a 
gândit cum ar putea face să fie un schit pe râul Putna în oarecare loc, 
care se chiamă numele locului aceluia la Babe . . .  lângă biserică făcu vii 
meri, din pădure întreagă, unde nu fusese niciodată precum şi eu insttmi 

• A. Paragină, Ctitoria lui Matei Basarab la Soveja, în "Vrancea. Studii şi 
comunicări", voi.V-VII, Focşani, 1987, p.46 
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Arhiepiscopul Varlaam mersei acolo şi văzui cu mulţi boieri cum acest 
frate al nostru Parthenie făcu acel schit . . .  şi după aceea. S-a întâmplat 
după păcatele noastre . . .  şi veni mulţime de oaste, unguri şi munteni cu 
Matei Vodă in această ţară şi prădară şi jecuiră toate din Ţara de Jos. 
Si luară toate de la acel schit si a lăsat biserica sortii".5 . . . 

Aceste distrugeri provocate schitului Babele au fost consemnate 
şi de istoricul Nicolae Iorga, care amintea că războiul purtat de Matei 
Basarab împotriva "vecinului celui rău din Moldova . . .  oastea lui 
Matei. .  .pradă Schitul întemeiat de călugărul Partenie de la Bisericani, 
la Babe, pe râul Putna.'>6 

Căindu-se pentru aceste stricăciuni, Matei Basarab îl va ajuta pe 
Partenie să facă un nou schit, alegând drept loc ,,supt muntele Zboina, pe 
râul Dobromirului"7, unde se află astăzi biserica mănăstirii Soveja. 

Înainte de a înălta mănăstirea, voievodul Tării Românesti i-a ' ' ' 
adresat domnului Moldovei, Vasile Lupu, cererea de a construi pe 
teritoriul acestuia o biserică. La 17 noiembrie 1646, Vasile Lupu 
recunoaşte faptul că a dat voie "fratelui" său să zidească mănăstire în 
Soveja, ţinutul Putnei." 

În alegerea locului pentru construcţia sa a stat şi faptul că "aici 
se aflau aşezări întemeiate de către muntenii veniţi din Dragoslavele şi 
Rucăr (vezi numele satelor: Dragosloveni şi Rucăreni ce aparţin şi astăzi 
comunei Soveja), prima lor emigraţie datând din preajma anului 
1620" 9 

Exodul populaţiei din Dragoslavele a început la jumătatea 
secolului al XVTI-lea, când "mari dregători în frunte cu Teodosie 

5 E. Norocel, Ctitorii voievodale în Eparhia Buzăului, Buzău, 1 988, p. 349 
6 N. Iorga, Istoria bisericii românesti si a vieti,'i religioase a românilor, ' ' 
Bucureşti, vol.l, 1 929, p.286 
7 Ibidem 
8 V. Nicolae, Ctitoriile lui Matei Basarab, Bucureşti, 1982, p.99 
9 E. Norocel, op.cit., p. 350 

1 4  

http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



)iănăstirea Soveja. Câteva consideratii 
• 

banul . . .  voiau să-i româneasca"''1 0• Stabilirea muscelenilor în cele două 
cătune (Rucăreni şi Dragosloveni) s-a petrecut înainte de domnia lui 
Matei Basarab şi a continuat şi în timpul acesteia, mai ales în urma 
incheierii păcii cu Vasile Lupu. 

O influenţă puternică în stabilirea mănăstirii la Soveja, pe 

Dobromira, a avut-o şi mitropolitul Varlaam, originar din ţinutul Putnei, 
de la Boloteşti , el participând alături de Vasile Lupu la încheierea păcii 
cu voievodul Matei Basarab, fiind şi un bun cunoscător al acestor locuri. 

Printr-un ispisoc emis de cancelaria lui Vasile Lupu, acesta 
iocuviinţa locuitorilor din Soveja să-i vândă lui Matei Basarab, "ocină şi 
810fie ce au avut-o ei", 1 1 întrucât el acceptase propunerea vecinului său 
de a-si înălta aici ctitoria. , ' 

Chiar pisania săpată în piatră amplasată deasupra intrării în 
pronaos, consemnează că acesta ar fi locul unde s-a construit biserica 
"cu ajutorul lui Dumnezeu şi cu porunca şi cu cheltuiala prea 
păcătosului rob al lui Dumnezeu Ioan Matei Basarab Domnitor şi 
Voievod a toată ţara Ungrovlachiei (şi) a soţiei noastre Kneaghina 
Elena s-a ridicat acest dumnezeiesc templu al Naşterii Domnului 
Dumnezeu şi Mântuitorul nostru Isus Christos, afară de hotarele ţtirei 
noastre, în locul moldovenesc al Vrancei. Ziditu-s-a cu bună-voinţa şi 
cu pogorământul Domnitorului moldovenesc Ioan Vasile voevod, în 
anu/facerii lumii 7153 (1645)" 

Imediat ce s-au finalizat lucrările construcţiei, ctitorul s-a 
ingrijit să asigure condiţii de trai celor ce o slujeau, printr-o serie de 
donatii de mosii ce urmau să constituie un domeniu mănăstiresc, , . 
deoarece pământul era cel care asigura atunci mijloacele necesare 
existentei . 

• 

Actele de danie emise de cancelaria Tării Românesti dovedesc , , 
cu prisosinţă că mănăstirea de la Soveja a primit încă din 1645 

10 C. C. Giurescu, Probleme controversate in istoriografia română, Editura 
Albatros, Bucuresti, 1 977, p.42 - 4 3  
1 1 E. Norocel, op:cit., p. 350 
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pământuri, vii şi mori. Un document din septembrie t645 (7154) 
consemna faptul că ,,Dumitru, feciorul lui Bogdan, şi Vasile, feciorul lui 
Ioan Fordan, vând lui Matei Basarab voevod «Tării Românesti» două ' . 
pământuri din Soveja, pe locul /teştilor din dealul Babei, până în apa 
Şuşiţei, late de câte 4 prăjini de falcie, cu 8 ughi"12, cumpărătură ce a 
intrat în posesia mănăstirii. 

în acelaşi an, 1645, au fost făcute alte cumpărături de pământuri 
de către domnie, care apoi au fost concedate călugărilor din Soveja, ceea 
ce a permis extinderea domeniului mănăstlresc. 

Astfel, la 1 decembrie 1645 (7154)", un ,.,Negru diacul, feciorul 
lui Gherman din Negri/eşti, ţinutul Putna, locuitor din Vrancea, vinde 
lui Matei Basarab v. v. toată partea lui din moşia Poiana Sovejii cu 100 
de ughi" 13 

La domeniu se mai adaugă şi o vie pe care domnitorul a 
cumpărat-o, în 1645, de la "V. Dumitraşco, fiul lui Neagul din satul 
Clipiceşti, pe lângă apa Putnei, cu 80 de taleri"14• 

Între anii 1645- 1653, mănăstirea a intrat în posesia unei moşii 
în satul Pogăneşti, donată de Toader Cihodar şi a încă trei pământuri cu 
moară, casă şi trei pogoane de vie, acesta obligându-se să mai dea 
mănăstirii şi "1 O stupi, 20 merţe pâine şi o sută vedre vin".15 

Si alti donatori dintre locuitorii tinutului Putna, dăruiesc în anul ' ' ' 
1646, prin actul din 11 ianuarie, "4 fălci de fân" (de la Popa Murgu şi 
Duma din Vrancea), iar de la Pătraşcu Cămăraş din Bătineşti primeşte 

"o parte din ocină din Soveja"16 

Domeniul mănăstirii s-a extins nu numai prin donaţii, ci şi prin 
cumpărări de terenuri de către călugării mănăstirii, de la diferiţi 

12 Catalogul documentelor moldovenesti din Arbiva Istorică Centrală a ' 
Statului, vol.II, 1621 -1652, doc. nr. 1 8 14, Bucureşti, 1 952, p. 359 
13 Ibidem, doc. nr. l 826, p. 361 
1� Ibidem, doc. nr. 1 8 29 
15 Ibidem, doc. nr. 1 8 36, p. 362 
16 1bidem, doc. nr. 1 842, p. 363  
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Mănăstirea Soveja. Câteva consideraţii 

proprietari. Documentele amintesc de un ,,Bâr/ădeanu din satul Crucea 
�i Erimie" care le vinde acestora "o parte dintr-un bătrân de la Soveja şi 
două poieni de fân", iar ,.Dabija . . . 2 roţi de moară in apa Putnei, satul 
Vităneşti".11 

Chiar egumenul mănăstirii, Partenie, a cumpărat în anul 1648 de 
la ,.Larion Procopie . . .  şi alţii ... moşia părinţilor lor: 2 pogoane de vie in 
deal şi un pomat cu case la Babe, cu 1 O galbeni şi un alt pogon de vie 
cu 5 ga/beni"18, moşii care s-au adăugat proprietă�i Dobromirei. 

Bineinteles că donatiile domnitorului către ctitoria sa au 
' , 

continuat în anii următori. Prin actul din 6 martie 1646, cumpără de Ia 
Eremia Cârstianu din Păuneşti, �nutul Putnei " ... a patra parte din satul 
Soveja . . .  cu 70 de ughi şi un sălaj de ţigani cu 90 de ughi"19 şi le 
dăruieste mănăstirii. , 

În iulie 1646, mănăstirea intră în posesia unei noi donaţii ce 
provenea dintr-o cumpărătură a domnului şi anume "bătrânul Străuleşti 
din Soveja . . .  cu 136 galbeni" şi pe "Gheorghe Ţiganul şi alţii cu femeile 
�i copiii lor . .. cu 100 galbeni"20 ' 

Pământurile vândute mănăstirii aparţineau răzeşilor, Soveja 
fiind organizată pe bătrâni, aşa cum consemnează documentele 
(
"
bătrânul Străuleşti din Soveja") bucurându-se de un regim preferenţial 

din partea domnitorulue1 
În acelaşi an, 1646, mai primeşte încă .,trei pogoane de vie in 

satul Străoani, ţin. Putnei"(cumpărate cu 30 de galbeni) şi "5 pământuri 
in dealul Verini"22• 

17 Ibidem 
18 Ibidem, doc. nr.2002, p.391 
19 Ibidem, doc. nr. l 852, p.365 
20 Ibidem, doc. nr. l 899 �i doc. nr. l 90 1 ,  p.373 
21 D. Ichim, Emigrări muntene la Soveja si Casin in sec. XVII-XVIII, în , ' 

"Vrancea. Studii �i comunicări", vol.II, Foc�ani, 1978, p.207 
22 Catalogul. .. , doc. nr. l 88 1  şi doc. nr. l 882, p.370 
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"0 ocină pe Şuşiţa ca să fie pentru treaba şi hrana călugărilor 
m-rii Dobromira"23 şi ,.,satul Urseşti pe Bârlad în gura Pereschivului, cu 
3 roate de moară cu 60.000 de aspri"24, au fost cumpărate şi dăruite de 
Matei Basarab mănăstirii din Soveja în anul 1647. 

Donaţiile de moşii şi sate însoţite de expresia ,.,să fie pentru 
hrana călugărilor", sunt un indiciu că pe domeniul destul de întins al 
mănăstirii se practica agricultura, cea care asigura cele necesare 
existenţei slujitorilor mănăstirii. Numărul mare al marilor aflate în 
proprietatea acesteia sunt şi ele un argument în plus că agricultura era 
una din ocupaţiile călugărilor, dar totodată morile au sporit veniturile 
mănăstirii prin uiumul care se plătea de către sătenii care puteau măcina 
la morile dăruite mănăstirii. 

La lucratul pământului şi al viilor, călugării îi foloseau pe 
ţiganii aflaţi în proprietatea mănăstirii, proveniţi tot din daniile 
domnitorului. 

Mai primeşte în 1649 o nouă danie, şi anume pe ,,David Colţu 
cu ţiganca şi ficiorii lui . . . cumpăraţi cu 70 de ughi"25 chiar de către 
Matei Basarab. 

În anul 1662, egurnenul mănăstirii, Stefan, intră în posesia unei , 
donaţii "de la Dabija feciorul lui Dumitraşco, nepotul lui Năbădeica, 
fost mare vornic (care dăruieşte . . .  pentru pomenire, pe ţiganca 
Chelsia"26• Tiganii mai erau folositi ca mesteri, fierari sau vizitii. ' ' ' 

Domeniul mănăstiresc s-a extins în anii următori construcţiei, 
adăugându-şi noi sate şi moşii primite de la unii dregători domneşti din 
ţinutul Tutova. Documentul ce poartă data de 30 septembrie 1650, 
consemna faptul că Pătraşcu Ciogolea, fost logofăt, şi Miron Ciogolea, 
fost pârcălab de Cotnari, vând lui Matei Basarab, voievodul Ţării 

23 Ibidem, doc. nr. l 952, p. 382 
24 Ibidem, doc. nr. 1 957, p. 38 3  
25 Ibidem, doc. nr.2085, p.406 
26 Catalogul .••. , vol.III, 165 3-1675, doc. nr.809, Bucureşti, 1968, p. l84 
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Româneşti, pentru mănăstirea Dobromira de la Soveja moşia Măzăreşti, 
ţinutul Tutova, pe Valea Pereschivului, cu vecini, cu 400 de galbeni.27 

În anul 1665, ,,Sava împreună cu soţia sa Maria donează partea 
lor din satul Chicşeşti (?) şi anume partea lui Sava"28, iar la 8 aprilie 
1671 ,,Necula Turcul cu femeia sa Negri/a, împreună cu la(n)cul şi 

femeia sa Dochia . . .  dăruiesc mănăstirii Soveja două pământuri din 
satul Costeşti şi ţarină din sălişte şi din pădure, pentru pomenire". 29 

Pe lângă agricultură şi viticultură, călugării puteau să practice 
creşterea animalelor, pescuitul sau albinăritul deoarece domeniul 
mănăstiresc cuprindea si silisti, păduri, branisti, livezi în tinuturile 

' ' ' ' 

Putnei, Tutovei sau Tecuci. Mănăstirea a avut în stăpânire "braniştea cu 
111untele Zboinele cu toate izvoarele, Lepşa şi Răchitaş şi din curmătura 
Sovejei în jos pe Şuşiţa şi Runcu" consfinţită şi de actul de întăritură 
emis de cancelaria domnului moldovean Vasile Lupu, la 1 noiembrie 
1647, în care se specifica precum ca: "nimeni să nu vânezefiare, să nu 
��mble cu dobitoace în hotarul mănăstirii, nici peşte să nu vâneze în 
wiile mănăstirii fără voia egumenului"30• 

Printr-un urie datat ianuarie 1648, acelaşi domn dona şi întărea 
Dobromirei ,,munţii Zboinele şi Clăbuciul până în Lepşa şi Lepşa din 
jos . .. si din Susita si Răchitasuf'3 1 , stabilind astfel si hotarele branistei. � , t • ' , ' ' 

Prin documentele mai sus - amintite erau conferite mănăstirii şi 
o serie de privilegii - ca cel al vânătorii şi pescuitului - ce reveneau 
exclusiv călugărilor acesteia. 

La 22 mai 1646, Vasile Lupu emite alt document prin care 
..inlăreşte mănăstirii Dobromira din Soveja, schitul de la Babe, închinat 
tie ieromonahul Partenie . . .  , opt pogoane de vie, moara din Ţi/eşti, vii şi 

:- ldem, vol.II, 162 1 - 1652, doc. nr.2 146, Bucureşti, 1952, p.4 1 1  
::s ldem, vol.III, 1653- 1675, doc. nr. 1265, Bucureşti, 1968, p.278 
�Ibidem, doc. nr.2045, p.43 1 
• Catalogul .. . , vol.II, doc. nr. l 990, Bucureşti, 1952, p.389 
1: Ibidem, doc. nr. l 996, p.390 
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ocini de la alţi domnitori."32 Un alt domn al Moldovei, Dabija voievod, 
a emis în iunie 1662 documentul prin care întărea mănăstirii Soveja 
stăpânirea asupra poienei Căpuşa33, pe care o primise ca danie de la 
Vasile Lupu. 

Astfel de acte de întăritură şi reconfirmare a tuturor drepturilor 
şi privilegiilor dobândite de mănăstire, prin donaţii sau cumpărături, 
erau obţinute de călugări, ele constituind o măsură de protecţie pentru 
domeniul mănăstiresc, deoarece se stabileau şi hotarele acestuia. 
Totodată, actele respective contribuiau şi la aplanarea unor conflicte 
dintre călugării mănăstirii şi alţi proprietari. 

Aşa s-a întâmplat cu călugării de la mănăstirea Ca.şin, care se 
adresau domniei pentru rezolvarea neînţelegerilor ivite cu cei de la 
Soveja. 

Dabija voievod, prin documentul emis la 17 august 1662, 
împutemicea mănăstirea Caşin ,,să cheme la judecată pe călugării de la 
mănăstirea Soveja"34, întrucât aceştia din urmă ocupaseră nişte locuri ce 
aparţineau Caşinului. 

În anul următor, 1663, egumenul Sovejei cade la învoială cu 
Teodosie, egumen la mănăstirea Caşin ca să stăpânească pe din două 
muntele: partea dinspre Dobromira să fie a lor, iar partea dinspre Ca.şin a 
mănăstirii Caşin35 

· 

Acesta era şi scopul actelor de întăritură pe care călugării se 
străduiau să le obţină la fiecare schimbare de domnie, ele fiind necesare 
protejării domeniului respectiv în cazul unor abuzuri ale altor 
proprietari. Conflicte de genul celui de mai sus - menţionat au mai avut 
călugării Sovejei cu cei de la mănăstirea Bamovschi pentru galbeni sau 
cu vrâncenii din Tulnici pentru stăpânirea zonei muntelui Lepşa. În cele 

32 Ibidem, doc. nr. 1 879, p.369 
33 Catalogul. . . , vol.III, doc. nr.833, p. 1 89 
34 Ibidem, doc. nr.870, p. l 97 
35 Ibidem, doc. nr.988, p.222 
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Mănăstirea Soveja. Citeva consideraţii 

din urmă, în iulie 1 694, s-a căzut la pace cu vrâncenii, stabilind hotarele 
precum şi dreptul de exploatare a sării de către mănăstire împreună cu 
locuitorii din zonă.36 

Mănăstirea a mai beneficiat si de o serie de venituri care ' 
proveneau din dreptul de proprietate ,,pe dughenele şi colibele de marfă, 
ld lârgurile ce se ţin pe moşia mănăstirii"37, drept recunoscut prin 
documentul din 4 iulie 1 755 al domnului Ghica voievod. Venituri intrau 
in mânăstire în urma vânzării vinului, aşa cum ne-o demonstrează actul 
din 12 mai 1765, emis de Grigorie Alexandru Ghica, prin care se 
llllc:rZicea comercializarea vinului pe moşia mănăstirii, împutemicind pe 
Q.lugării din Soveja să "oprească pe oricine va încerca să ţină cârciumă 
"_ să vândă băuturile pe moşia mănăstirii, în afară de vinurile 
«esteia.38 

Alte privilegii le constituiau scutirile de vamă, cum era cea din 
1656, când Constantin Serban scutea mănăstirea de "vama de vin cât va 
·«e în dealul Coteştiior, îndeosebi vama de la Brăila"39 Aşa se 
�eau veniturile mănăstirii, întrucât scutirea de vamă la 
-aJmercializarea vinului dădea posibilitatea călugărilor să-şi vândă şi în 
lhe locuri produsele. 

La sîarşitul secolului al XVII-lea mănăstirea din Soveja avea un 
�niu destul de întins format din terenuri pentru agricultură, vii, 
�sti, ape, munti, mori si detinea o serie de privilegii care-i aduceau ' , ' ' 
•cnituri, toate asigurând traiul celor din mănăstire. 

Cu toate acestea, găsim mănăstirea în decădere în secolul 
4nllător, al XVIII-lea, când a fost închinată Sîantului Mormânt de la 
iausalim ( 17 15) de către Nicolae Mavrocordat care a dat ordin "tuturor 
�itorilor din ţinutul Putna să nu ia nici un fel de dări şi angherii de la 

• .-\. Paragină, op.cit., p.48 
E. Norocel, op.cit., p.352 

• A_ Paragină, op.cit., p.48 
•a.tem, p.47 
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posluşnicii mănăstirii Soveja'740, crezâ nd că astfel s e  va reuşi s ă  s alveze 
mănăstirea de la degradare. 

în secolul al XIX - lea, ca urmare şi a deselor cutremure de 
pămâ nt (cel din 1 802 fiind cel mai putern ic) clădirile mănăs tirii, bis erica 
si zi durile de incintă s-au distrus . 
. 

M are le nos tru  is toric, Nicolae Iorga, menţiona în 1 905, aceeaş i 
star e de ruină: ,,zidul sfârtecat de dintele lacom al vremurilor se rupe în 
frânturi de cărămidă roşie, se deschide în turnuri văruite.'>41 

I ncendiul din 1 87 1  a ars din temelie toate cas ele egumenilor 
car e n-au m ai fost reconstruite. Au rămas numai ruinele bisericii şi ale 
zi duri lor de incintă, încercându-se repara�i în 1 842, dar seismele din 
1940 şi 1 977 au afectat-o din nou. Ultimele reparaţii s -au efectuat după 
an u1 1977, reparaţii care i-au dat forma de as tăzi a bisericii . 

Construcţia mănăs tirii Soveja s -a făcut s ub influenţa arhitecturii 
din Mun ten ia, avân d pridvorul şi intrarea principală pe latura de ves t, 
aş a  cum a consemnat şi Nicolae I orga.42 

B iserica a fos t înălţată pe tipul de plan triconc, cu încăperile 
dispuse pe axa es t - ves t pe s is tem cons tructiv obişnuit, cu s oclu şi 
pereţii din zidări e de cărămidă cu mortar de var şi nis ip. 

Absida altarului, circulară la interior şi exterior prezintă o uşă pe 
latura sudică, ce face legătura interiorului cu exteriorul. 

Naosul supralărgit de cele două abs ide circulare în interior şi 
e� terior, este separat de altar printr- o catapeteasmă de lemn, care nu 
da teaz ă  de la în ceputurile bis ericii. 

Î n  pronaos se accede printr-o uşă amplasată pe peretele ves tic, 
car e prezintă un ancadrament din piatră, cu decoraţii s culptate sub forma 
unor baghete ce se intersectează la partea superioară, iar în partea de jos 
se termină cu motivul: funia răs ucită. Î ncadrată de o bandă cu decoraţii 

40 A. Paragină, op.cit., p.48 
41 N. Iorga, Sate si mănăstiri din România, ed.II, 19 16, p. l 67 
421bidem 

' 
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florale şi geometrice, pisania săpată în piatră este amplasată deasupra 
intrării în pronaos. În partea inferioară a inscripţiei, la mijlocul îmbinării 
baghetelor într-un cartuş cu patru lobi este sculptată stema Ţării 
Românesti, ca marcă a ctitorului muntean al bisericii. ' 

Pridvorul a fost construit mai târziu pentru a se putea proteja 
mtrarea în biserică, iar accesul se face prin uşa montată în golul 
peretelui sudic. 

Faţadele exterioare nu prezintă nici un fel de decoraţii. 
După ce a fost construită, biserica a primit, pe lângă donaţii de 

sate, mosii, vii, mori, si donatii de cărti si odoare necesare desîasurării ' ' , ' ' ' 
cultului. 

Nu s-a mai păstrat decât o "Evanghelie" aflată în colecţiile 
\fuzeului Naţional pe a cărui însemnare se poate citi "că a fost donată 
de Matei Basarab si sotia sa Elena la mănăstirea dumnealui 
(] 8 ianuarie 164 7)" 43 ' ' 

Iniţial, biserica a avut incinta protejată de un zid din piatră, care 
in anul 1715 a fost demolat de către călugării greci ce administrau 
mănăstirea.44• Zidurile s-au refăcut mai târziu, dar neavând rezistenţa 
celor vechi s-au deteriorat în timp, păstrându-se ruine pe alocuri. 

În concluzie, menţionăm că mănăstirea din Soveja, ctitoria 

domnului Tării Românesti, Matei Basarab, a cunoscut, la mijlocul ' ' 
secolului al XVII-lea, cea mai mare dezvoltare si extindere a domeniului ' 
său, când deţinea proprietăţi în mai multe ţinuturi (Putna, Tutova, 
Tecuci), ceea ce i-a permis să asigure mijloacele necesare existenţei 
pentru călugării mănăstirii. Aceştia practicau- folosind şi mâna de lucru 
a �ganilor primiţi prin danii de la ctitorul său - agricultura, viticultura, 
dar cresteau si animale. , ' 

Pe lângă domeniul mănăstiresc, mai beneficiau de o serie de 
privilegii (dreptul exclusiv de vânătoare şi pescuit, scutiri de vamă, 

o; E. Norocel, op.cit., p.35 1  
.. A. Paragină, op.cit., p.48 
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practicarea negoţului la târgurile organizate chiar pe domeniul său) care 
constituiau surse pentru mărirea veniturilor. 

În secolele următoare mănăstirea a cunoscut o perioadă de 
decădere, ceea ce a dus la ruinarea bisericii şi zidurilor de incintă. S-au 
mai încercat reparaţii şi transformări în decursul anilor, dar seismele 
dese au afectat-o din nou. 

Restaurarea din deceniul opt al veacului al XX - lea, n-a reuşit 
să redea vechiul aspect de biserică fortificată cu ziduri de incintă, de 
aceea necesită o nouă restaurare care să o transforme în biserica 
construită de Matei Basarab în secolul al XVll - lea. 
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